

本地研究：受全球恐袭事件影响 华族群体对少数民族不信任度提高

IPS研究人员发现，尽管我国没有发生恐袭事件，但各种族间存在显著的不信任，尤其是年过50岁，社会经济条件较低的华人，对于马来族或印族的不信任度更高。

杨浚鑫 报道
yeoch@sph.com.sg

全球频频发生的恐袭事件，对我国各种族间的信任造成负面影响，尤其是年过50岁，社会经济条件较低的华人，对于其他少数民族的不信任度提高。

这意味着，他们较易受假信息所左右，可能成为极端组织煽动的对象，利用这个群体在恐袭事件前后打击社会凝聚力。

李光耀公共政策学院政策研究所（IPS）昨天发表一份研究报告，分析由新传媒亚洲新闻台资助的一项有关恐怖主义与种族宗教课题的问卷调查。调查于去年4月21日至5月24日进行，共有2031名年满21岁的新加坡公民参与，其中1016人是华族、504人是马来族、其余511人则是印族或其他种族。

IPS研究人员发现，尽管我国没有发生恐袭事件，但各种族间存在显著的不

信任，尤其是在这个以华人居多的社会中，华族群体对于其他少数民族的不信任度较高。

例如，受访者被问及，若在商场内遗失钱包，认为某族群归还钱包的概率有多高，如果受访者认为某族群少于一半的人会归还钱包，则意味着他们不太信任该族群。

结果显示，在所有受访者中，分别有53.1%和57.2%的人认为，少于一半的马来人或印度人会归还钱包。相比之下，只有45%的人对华人有类似负面观感。

研究人员将分析对象缩小至华族受访者后还发现，华族对于马来族或印族的不信任度更高，有57.2%认为超过一半的马来人不会归还钱包，有61.5%的华族认为超过半数的印度人不会归还钱包。按照这个调查华族之间的信任度比较高，只有46.1%认为华族捡到钱包后

新加坡公民对各族群的信任程度

问题：若在商场遗失钱包	华族受访者	马来族受访者	印族受访者	所有受访者
相信少于一半的华人会归还钱包 (即对华族的不信任度)	46.1%	42.7%	38.9%	45%
相信少于一半的马来人会归还钱包 (即对马来族的不信任度)	57.2%	45.6%	48.6%	53.1%
相信少于一半的印度人会归还钱包 (即对印族的不信任度)	61.5%	48.9%	42.7%	57.2%

资料来源 / 李光耀公共政策学院政策研究所

早报图表

有半数不会归还。

此外，社会经济条件较低的华族受访者，也表现出对其他少数民族的高度不信任。

例如，居住在一房或两房式组屋的华族受访者中，87%认为少于一半的印度人会归还钱包。相比之下，居住在私宅的华族受访者中，只有53.6%对印度人有类似负面观感。

同样的，教育程度在小六或以下的华族受访者中，78%认为少于一半的印度人会归还钱包。反观，拥有大学文凭

的华族受访者中，只有49.2%对印族有类似负面观感。

社会经济地位较低者 易被假信息左右

令人欣慰的是，年轻华人对于各种族的信任度较高。年龄介于21岁至34岁的华族受访者中，只有53.4%认为少于一半的印度人会归还钱包，相比之下，年过50岁的华族受访者中，有64.9%对印族有负面观感。

研究人员在报告中说，这可能意味

着，社会经济地位较低、年满50岁的华人是“特别脆弱的群体”，倘若有人蓄意散播有关其他种族宗教的假信息，他们也较容易被左右。

“假信息可通过网络或WhatsApp信息散播，或许是极端组织在展开袭击前、用以破坏新加坡社会稳定的一种方式，以便在恐袭事件后更大程度地影响社会凝聚力。”

研究人员因此建议当局加大教育力度，确保这个群体充分了解假信息的威胁，并提供渠道以便他们查证在恐袭事件发生前后所收到的信息。

其他建议还包括，通过组屋市镇内定期开展的基层或体育项目，让来自不同种族、宗教和背景的邻居建立理解和友谊。研究显示，即使只是出席其他种族的婚礼或庆祝活动，也足以增强一个人对该种族的信任。

这份研究报告是由IPS高级研究员马修博士（Mathew Mathews）、研究员林主恩和研究助理塞尔瓦拉惹（Shanthini Selvarajan）共同完成的。

相关新闻刊第5页

调查：半数国人相信若遇恐袭 我国社会可在一年内恢复团结

杨浚鑫 报道

yeoch@sph.com.sg

约半数国人认为，我国社会在遭遇恐怖袭击后，只需最长一年的时间就能恢复团结。

李光耀公共政策学院政策研究所一项问卷调查提出这样一个问题：“你认为，多数国人在经历恐袭后需要多长的时间才能再次团结一心？”对此，约半数受访者觉得，只需要一年或更短的时间。

但回教徒对此似乎较为悲

观。他们认为，国人需要平均3.62年才能恢复团结一心。相比之下，佛教徒、基督教徒和印度教徒的平均答案分别是3.51年、2.88年和3.13年。

教育程度越高 对恢复团结越不乐观

研究人员因此指出，应进一步研究回教徒对这个问题的看法，为何他们与其他宗教社群不同。这将为政策制定者提供更多信息，协助他们加强我国抵御恐

袭的能力。

此外，教育程度越高者，对于我国社会是否能在恐袭后恢复团结，也不那么乐观。

对回教极端组织袭击 有较强负面情绪

例如，受教育程度在小六会考或以下的马来族受访者中，52.6%认为国人能在一年或更短的时间内恢复团结。反观拥有大学学位的马来族受访者中，只有48%这么觉得。

研究人员也发现，国人对于由回教极端组织发动的恐袭，展现出较强烈的负面情绪。近半数（41.4%）的非回教徒认为，他所属的社群“很可能”在遭遇由国外回教极端组织发动的恐袭后，对其他回教徒持怀疑态度。

相比之下，如果恐袭是由基督教极端组织发动的，则只有23.3%的非基督教徒认为，他所属的社群会对其他基督教徒持怀疑态度。

约28%的马来族受访者也觉

得，人们倾向把马来族与恐怖活动挂钩。相比之下，只有11.2%的华族受访者和12.5%的印族受访者认为，自己的族群持着这样的眼光。

每四名马来人之中，就有一人认为，当人们谈论应对恐怖分子保持警惕时，是针对他所属的族群而言。反观，只有9.5%的华人和11.3%的印度人如此认为。

研究人员在报告中说，受过较高教育或与其他种族有更多互动的马来族受访者，也更倾向于

认为人们将他所属的社群与恐怖主义挂钩。造成这种情况的一个潜在原因可能是，他们通过媒体报道或朋友之间的交往，感受到公众对以回教为名义发动的恐怖袭击的负面情绪。

研究人员认为，当局应通过基层组织等机构，加强向这个群体传达正面信息，即让多数新加坡人清楚知道，发动恐袭者遵从的是被歪曲的教义，恐怖分子并不代表马来或回教社群的主流信仰和意识形态。